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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасна українська школа функціонує в 

умовах глибокої трансформації, зумовленої впровадженням Концепції Нової 

української школи, компетентнісного підходу, цифрової трансформації 

освітнього середовища та викликами воєнного часу. У цих умовах особливої 

ваги набуває якість природничо-математичної освіти, зокрема фізики як 

базового компоненту наукового світогляду. Разом із тим, практика роботи 

вчителів засвідчує, що саме на уроках фізики в старших класах часто 

спостерігається зниження пізнавальної активності учнів. Це особливо помітно 

під час вивчення розділу «Молекулярна фізика і термодинаміка», який 

вирізняється високим рівнем абстракції, значною кількістю нових понять, 

закономірностей, графіків і формул, що ускладнює його засвоєння на рівні 

стандарту. 

Виникнення проблеми активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів 

10 класу під час вивчення молекулярної фізики та термодинаміки зумовлена 

низкою суперечностей: між задекларованою у державних стандартах 

орієнтацією на формування ключових і предметних компетентностей і 

переважанням у шкільній практиці традиційних пояснювально-ілюстративних 

методів навчання; між потенційними можливостями цифрових ресурсів, 

проєктних технологій і недостатнім рівнем їх системного використання на 

уроках фізики; між потребою старшокласників у діяльнісних, наближених до 

реальних життєвих ситуацій формах навчання й обмеженою кількістю 

методичних розробок саме для розділу «Молекулярна фізика і термодинаміка» 

за рівнем стандарту. 

Проблема активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів у вітчизняній 

педагогіці розглядається досить широко. Загальнотеоретичні аспекти мотивації 

навчання, розвитку пізнавальної активності, організації самостійної роботи 

учнів досліджували Н. М. Бібік, О. І. Пометун, О. Я. Савченко, Л. Вовк та інші. 

У контексті цифровізації та компетентнісного підходу важливими є праці О. П. 

Пінчук, О. І. Ляшенка, які аналізують можливості цифрового освітнього 
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середовища, віртуальних лабораторій, STEM-орієнтованих підходів у 

природничо-математичній освіті. Питання методики навчання фізики в старшій 

школі, організації навчального експерименту, використання ІКТ у процесі 

вивчення фізики висвітлені у працях С. П. Величка, І. Г. Косогова, К. М. 

Одарчук, Н. В. Донець, О. Ю. Міхно, М. В. Каленик та ін.  

Існує потреба у теоретичному обґрунтуванні та практичній перевірці 

системи засобів і методів, які б забезпечували підвищення активності й 

самостійності учнів, глибше розуміння ними змісту молекулярної фізики й 

термодинаміки та формування дослідницької і цифрової компетентностей. 

Об’єктом роботи є процес навчання фізики старшокласників у закладі 

загальної середньої освіти. 

Предметом роботи є методи і засоби активізації навчально-пізнавальної 

діяльності учнів 10 класу під час вивчення розділу «Молекулярна фізика і 

термодинаміка». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному 

дослідженні ефективності комплексу засобів активізації навчально-пізнавальної 

діяльності учнів 10 класу під час вивчення розділу «Молекулярна фізика і 

термодинаміка». 

Відповідно до мети, було визначено такі завдання: 

 проаналізувати психолого-педагогічні та методичні підходи до проблеми 

активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів старших класів, зокрема в 

контексті компетентнісного та діяльнісного підходів, цифрової трансформації 

освіти. 

 з’ясувати особливості змісту й структури розділу «Молекулярна фізика і 

термодинаміка» у курсі фізики 10 класу (рівень стандарту) та виявити типові 

труднощі учнів під час його вивчення. 

 визначити  комплекс засобів, форм і методів активізації навчально-

пізнавальної діяльності учнів 10 класу при вивченні розділу «Молекулярна 

фізика і термодинаміка». 



5 
 

 узагальнити науково-методичні напрацювання щодо використання 

навчального експерименту, ментальних карт, віртуальних лабораторій, 

відеоуроків, проєктного підходу у навчанні фізики. 

 провести педагогічне дослідження у 10-х класах ліцею № 13 з метою 

перевірки ефективності запропонованих активних засобів та методів навчання 

фізики; 

 узагальнити результати дослідження, визначити педагогічні умови 

ефективної активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів при вивченні 

молекулярної фізики і термодинаміки та сформулювати практичні 

рекомендації, які були б корисними  молодим вчителям фізики. 

Методи дослідження, які використовувались  при підготовці роботи: 

аналіз, порівняння й узагальнення психолого-педагогічної та методичної 

літератури з проблем активізації навчання, сучасних підходів до навчання 

фізики; вивчення нормативних документів; педагогічне спостереження за 

навчальним процесом у 10-х класах; анкетування та бесіди з учнями щодо їх 

ставлення до фізики, труднощів у вивченні розділу та сприйняття 

запропонованих форм роботи; аналіз результатів навчальних досягнень учнів. 

Для обробки результатів експерименту використовувалися елементи 

статистичного аналізу. 

Практичне значення роботи полягає у розробленні створенні зразків 

дидактичних матеріалів, які можуть бути безпосередньо використані або 

адаптовані вчителями у практиці ЗЗСО. Отримані результати й розробки 

можуть стати основою для подальших досліджень та вдосконалення методики 

навчання фізики в старшій школі. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, коротких та загальних 

висновків, списку використаних джерел; містить 8 рисунків, 2 таблиці і 3 

схеми. Обсяг роботи - 64 сторінок, основний зміст викладено на 65 сторінках. 

Список джерел налічує 49 найменувань, 2 іноземною мовою.  
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ВИСНОВКИ 

За результатами дослідження, яке включало аналіз психолого-педагогічних 

та науково-методичних  джерел, а також роботу з аналізу, систематизації та 

узагальнення отриманого фактичного матеріалу, добору дидактичних засобів 

до уроків фізики, поставлена мета загалом була досягнута та зроблено ряд 

висновків.    

На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури уточнено 

зміст ключових понять: «навчально-пізнавальна діяльність», «активізація 

пізнавальної діяльності», «компетентнісний», «діяльнісний» підходи у 

контексті навчання фізики старшокласників. Показано, що активізація має 

розглядатися не лише як підвищення інтересу до предмета, а як цілеспрямована 

організація суб’єктної діяльності учня: мотиваційної, дослідницької, 

комунікативної, рефлексивної. Обґрунтовано, що ефективне навчання фізики в 

умовах Нової української школи можливе за умови узгодження 

компетентнісного, діяльнісного та цифрового підходів, коли знання набувають 

інструментального, практично значущого характеру. 

З’ясовано особливості змісту та структури розділу «Молекулярна фізика і 

термодинаміка»  у курсі фізики 10 класу (рівень стандарту) та типові труднощі 

учнів під час його вивчення. Показано, що складність розділу пов’язана з – 

високим рівнем абстракції, значною кількістю формул і графічних залежностей 

(рівняння стану, газові закони, ізопроцеси) та необхідністю переходу від 

молекул і хаотичного руху до реальних технічних та природних процесів 

(теплові машини, енергозбереження, кліматичні явища). На цій основі зроблено 

висновок, що саме цей розділ особливо потребує посилення наочно-модельних, 

експериментальних, цифрових форм роботи, які допомагають учням пов’язати 

мікро- і макрорівень опису явищ. 

Узагальнено й систематизовано сучасні науково-методичні напрацювання 

щодо використання навчального експерименту,  ментальних карт, віртуальних 

лабораторій і мобільних за стосунків, інтерактивних тестів у навчанні фізики. 
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Встановлено, що навчальний експеримент традиційно визнається ядром 

діяльнісного підходу, однак у шкільній практиці його потенціал часто 

використовується обмежено (фронтальні досліди без елементів дослідження); 

проєкти забезпечують зв’язок термодинаміки з реальними проблемами 

(енергозбереження, теплотехніка, екологія), але потребують адаптації до рівня 

стандарту; ментальні карти виявляються ефективним засобом візуальної 

структуризації складного теоретичного матеріалу; віртуальні лабораторії та 

мобільні застосунки дають змогу розширити межі навчального експерименту, 

зокрема в умовах змішаного або дистанційного навчання. Таким чином, 

зроблено висновок про доцільність не фрагментарного, а інтегрованого 

використання цих засобів у єдності. 

На основі теоретичного аналізу та власного дослідження підготовлено 

систему активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів 10 класу при 

вивченні розділу «Молекулярна фізика і термодинаміка». Модель включає: 

змістовий компонент (добір задач, експериментів, проєктів і прикладів, що 

пов’язують теорію МКТ і термодинаміки з повсякденними ситуаціями та 

практичними контекстами); діяльнісний компонент (систематичне застосування 

навчального експерименту з елементами дослідження, групових форм роботи, 

проєктних завдань, рольових та ігрових ситуацій);цифровий компонент 

(використання віртуальних лабораторій, онлайн-симуляторів, цифрових 

ментальних карт); рефлексивно-оцінювальний компонент (формувальне 

оцінювання, самооцінка, взаємооцінювання, аналіз прогалин і досягнень). 

Педагогічний експеримент загалом підтвердив ефективність 

запропонованих засобів активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів під 

час вивчення молекулярної фізики, водночас виявивши умови та обмеження, 

які необхідно враховувати при їх подальшому впровадженні в практику. 

Результати дослідження можуть також слугувати основою для подальших 

науково-методичних розвідок, зокрема для кількісного аналізу внеску окремих 

компонентів у формування предметних і ключових компетентностей здобувачів 

освіти. 
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